ESERCIZI OLIMPIONICI

MAGNETISMO



Magnetismo

\]Dd < Una spira rettangolare & percorsa da una corrente continua I’ che circola in senso antiorario. Accanto,
nello stesso piano della spira e parallelamente a due lati del rettangolo, si trova un filo infinitamente lungo
percorso da una corrente continua I diretta verso l’alto, come mostrato in figura.
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In una linea ad alta tensione, ad un dato istante, la corrente elettrica sta scorrendo verso est.
e Che direzione e verso ha il campo magnetico prodotto da quella corrente, in un punto del terreno
posto esattamente sotto la linea?

9 Orizzontale verso nord. @ Orizzontale verso ovest.
Orizzontale verso est. Verticale verso il basso.
Orizzontale verso sud.

L v . a1 .. ) o . . . . . .
\lo& Due fili rettilinei indefiniti, disposti perpendicolarmente come in figura, sono percorsi da correnti
uguali nel verso indicato. 1 fili sono disposti praticamente sullo stesso piano ma non sono in

contatto elettrico tra di loro.
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e Qual ¢ I'espressione corretta del campo magnetico nel punto P nel disegno?
Suggerimento: il campo magnetico al centro di una spira circolare di raggio R percorsa da una
corrente i vale in modulo upi/ (2R).
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5 Uno ione con carica g e massa m entra in un campo magnetico uniforme e costante B con velocita
i perpendicolare ad esso e percorre un arco di circonferenza di raggio R.

Se un altro ione di carica ¢, massa 2m e velocita 20 entra nella stessa regione percorre una traiettoria di

5 | raggio
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In un ciclotrone l'intensita del campo magnetico ¢ 4.2'T.
Quanto deve valere, al minimo, il raggio della macchina se si vuole che possano circolare protoni con un’energia
6 | cinetica massima di 2.40 MeV 7
0.12em 5.34 cm 7.53 cm IE‘ 22 4cm 93.9 cm
@é 31 In una certa regione dello spazio I'intensita del campo magnetico vale 0.1T. Uno ione positivo, che
si sta muovendo ad una velocita di 2 x 10ms~! in direzione perpendicolare al campo magnetico,
entra in questa regione e subisce I'azione di una forza di intensita 3.2 x 10~ N.
7 | e La carica elettrica dello ione vale
1.6 x 10721 C 6.4x10721C 1.6 x10719¢C @ 6.4 x10719C 1.6 x107°C
\],Dd “- figura e rappresentata una piccola parte di un filo molto lungo percorso da una corrente diretta
nel verso indicato.
e Quale dei diagrammi rappresenta meglio il campo magnetico in prossimita del filo?
Si ricordi che 1 pallini e le crocette indicano un campo in direzione perpendicolare al piano del disegno, le
crocette in verso entrante e I pallini in verso uscente verso chi guarda.

8 —>—>—> @@@ *ﬁf ®®®@ 4—4—4—
—» — —> ® © o ? ? ? ® ® ® <« <— <—
——— —— el —— il | ———

— —> —> ® @ ® ¢ ¢ ¢ ® © © 4+ €4— <
> > > ® ® ® ® ©® © < <4 <

9

10

1) n°3 2016 A 2) n°36 2016 A 3) n°14 2017 E 4) n°16 2017 B 5) n°38 2018 A 6) n°24 2015 B
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